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Русский язык. 

Использование специальных методов и приемов, 

обеспечивающих общеобразовательную подготовку учащихся 

в условиях вариативности итоговой аттестации. 

Ермакова Т.А., учитель русского языка и литературы

(тезисы выступления)

При подготовке учащихся к сдаче ЕГЭ особое внимание методисты и эксперты советуют обращать на задания, связанные с речеведческими умениями школьников, особенно части С, где требуется дать развернутый ответ (сочинение-отзыв, рецензию, эссе) по тексту, использованному для анализа в части А, В экзаменационной работы. Данные задания проверяют сформированность у выпускников коммуникативной компетенции, т.е. знаний, умений и навыков, необходимых для понимания чужих и порождения собственных высказываний (текстов), адекватных целям и ситуациям общения. Но формирование коммуникативной компетенции возможно только на базе лингвистической (знания о языке и речи и умения пользоваться ими в работе с языковым материалом) и языковой (практическое владение русским языком, соблюдение в устных и письменных высказываниях языковых норм) компетенций, поэтому становится очевидной значимость этого задания в структуре ЕГЭ.

Третья часть экзаменационной работы позволяет составить представление не только о сформированности ключевых умений, но и об общем развитии ученика, о его социальной и нравственной зрелости, о его общей культуре. 

При подготовке учащихся к написанию письменного развернутого ответа части С  я исхожу из следующих принципов обучения:
- научности,
- системности и целенаправленности работы,
- связи теории с практикой,
- проблемности представления материала, самостоятельности работы учащихся,
- планомерности организуемого повторения,
- использования межпредметных связей при обучении русскому языку.

Таким образом, качество письменного высказывания складывается из следующей освоенной школьником цепочки: осведомленность (эрудированность) > осознанность (переход социального опыта в субъективные знания) > действенность (активность жизненной позиции) > коммуникативные умения.  На уроках и части вечерних занятий  строю свою работу по обучению связанным письменным высказываниям через актуализацию следующих блоков коммуникативной деятельности школьников:

1) освоение семантики языка и формирование глубинных семантико-грамматических и семантико-синтаксических форм-схем в сознании учащихся (наблюдение над образцами художественного слова, мастерством писателей в выборе деталей, образных средств; работа над прямым и переносным значением, лексической и стилистической сочетаемостью слов;

2) освоение стилистики языка, его жанровой, типологической системы: задания на нахождение характерных стилистических черт в тексте, перевод текста одного стиля в другой, упражнения на умение чувствовать языковую норму и т.п.;

3) отбор индивидуальных лексических единиц, грамматических форм и синтаксических моделей, выработка собственной творческой манеры; производство собственного текста с опорой на выработанные модели, способы перекодировки смысла в текст (упражнение на продолжение авторского текста в характерной для автора стилевой и языковой манере; на подстановку собственных выразительных средств в авторский текст с пропущенными словами и сравнение своего и чужого вариантов; рецензирование и редактирование чужого и своего текстов, написание сочинений в разных жанрах и т.п.).

Особое внимание уделяю  работе с терминами, теорией языка, в привлечении дополнительного языкового материала при работе над языковым понятием, вынесенным в тему урока. Так как именно от освоения школьниками смысла и форм проявления изучаемого языкового явления (понятия) зависят их коммуникативные умения.

Алгоритм работы с теорией языка:

I. Введение определения теоретического понятия:

- работа с готовыми определениями;
- чтение определения в учебнике и запись его в виде таблицы, схемы, блока графических обозначений;
- работа над видовыми и родовыми соотношениями слов в определении;
- нахождение ключевых слов;
- восстановление недостающих слов;
- поиск ошибки в заведомо неправильном определении понятия;
- выведение понятия учащимися;
II. Актуализация теоретического понятия на репродуктивном уровне призвана создать в сознании учащихся определенные схемы, приемы действий по применению полученных теоретических сведений к конкретному тексту, по поиску соответствия понятия и языкового факта. При этом полезным становится не просто формирование умения видеть и узнавать какой-либо языковой феномен в тексте, а развитие способности видеть в нескольких текстах проявление общих групповых закономерностей, свойственных данному языковому явлению. Так, при закреплении на первом этапе (определения) характерных черт публицистического стиля и отработке их в применении к конкретным текстам, полезным становится задание на сопоставление двух или трех отрывков данного стиля и выявление общих стилеобразующих свойств (выбор жанра, тематика, способы проявления авторской позиции; структура, отражающая жанровые, типологические черты или авторскую идею; языковые особенности). При помощи такого понятийного анализа у учащихся формируется представление о типичных чертах текстов данного стиля, которым они смогут воспользоваться при создании или анализе любого текста, относящегося к публицистике. . На первом этапе обучения сочинениям в определенном жанре и стиле как раз и следует исходить из основных языковых особенностей этих понятий; ученику мало выбрать тему и сформулировать идею своего монологического высказывания: он должен ясно представлять, какие языковые особенности, жанровые и стилеобразующие черты он должен проявить, чтобы актуализировать свою идею, донести ее до читателя в манере, присущей данному стилю (жанру).

Работая над текстом художественного стиля, следует обратить внимание на отражение идеи, замысла автора в художественных средствах. При анализе языковой формы текста организуется наблюдение над продуманностью, эмоциональностью, емкостью, образностью выбранного автором слова. 

Обычно я беру  небольшие рассказы и организовываю  их языковой анализ:
- смысл названия и его отражение в тексте;
- сколько событий и как это влияет на выбор типа речи? Сравните формы глаголов. . Какова частотность существительных и прилагательных? С каким типом речи связана их употребляемость? Найдите в тексте определения-прилагательные. Какие ощущения передают качественные прилагательные (зрительные, осязательные, звуковые…)? Какие из прилагательных являются эпитетами? - Проанализируйте первые несколько абзацев текста. Укажите, из скольких предложений состоит каждый абзац. Каковы логические и синтаксические средства связи между предложениями, абзацами? Определите тип предложений, степень их осложненности. Какую стилистическую функцию несет синтаксис текста? ? Есть ли в тексте сравнения? Традиционны или неожиданны они? С какой целью используются? 
- Какая речь, монологическая или диалогическая, преобладает? Почему уместен переход от авторской речи к прямой?
- Перестройте данное предложение…, изменив его структуру. Понаблюдайте, как изменится общее значение предложения.
- Допишите предложение, взятое из рассказа. Сравните его с авторским текстом.

Использование на уроках русского языка материала из произведений, изучаемых на литературе, дает большие перспективы для роста языковой культуры и умений учащихся:
- умение видеть в тексте значимые детали,
- определить особенности использования лексики разных стилей,
- находить фрагменты разной стилевой принадлежности,
- чувствовать актуальность и уместность использования слова,
- развитие кругозора приводит к умению находить проблематику, рассуждать на мировоззренческие темы, общественно-политические вопросы.

 
Творческий уровень. Создание собственного письменного монологического высказывания - до сих пор самое проблемное место при обучении учащихся русскому языку. Для того, чтобы школьники привыкли не пасовать перед сочинением, научились за короткое время правильно, последовательно, в соответствии с нормами литературного языка, проявляя личностную позицию, излагать свои мысли,  на каждом уроке уделяю время для упражнений, направленных на создание своего текста. При этом все, написанное учениками, не должно оставаться без комментария учителя, без советов по совершенствованию стиля и языка.

Для формирования творческих умений особую роль играет правка-проверка ученических сочинений: недостаточно сделать на полях замечания типа: «Стиль», «Р» или «Гр.», «!», «?» - надо править путем зачеркивания неправильного, исправления рукой преподавателя на более подходящие выражения. Обязательно давать рецензию на работу. Несмотря на недостаток времени, стоит выписывать речевые, грамматические, логические и другие ошибки из сочинений класса и предлагать их для редактирования на уроке. 

Задание с развернутым ответом в третьей части контрольных измерительных материалов ЕГЭ, соответствующее высокому уровню сложности, предполагает специальную подготовку.

С одной стороны, учащимся предоставлено право выбрать один из трех названных в задании жанров. С другой – это же задание предполагает речеведческий, языковой анализ текста, что является одним из основных признаков рецензии, но никак не предусмотрено в жанрах отзыва и эссе, в их классическом понимании. Исходя из формулировок задания ЕГЭ части С и предполагаемых критериев оценки сочинения, текст ответа учащихся более всего соответствует жанровым признакам рецензии. Однако выпускник может создать текст, синтезируя признаки рецензии, отзыва и эссе. Важно, чтобы старшеклассники имели четкое представление о специфике названных выше жанров и об их взаимосвязи. 

Этой работе учитель может посвятить несколько уроков. На первом этапе следует познакомить учащихся с определениями жанров: см. приложение (таблица жанров).

На следующем этапе организуется работа с каждым из жанров в отдельности. Итогом такой работы будет написание учащимися собственного отзыва о какой-либо книге, фильме, спектакле.

Таким образом, работа по изучению специфики рассмотренных выше жанров должна способствовать формированию умения у выпускников выбирать оптимальное сочетание жанровых признаков для создания собственного текста при выполнении третьей части экзамена.

В помощь уч-ся, создающим сочинения в жанре рецензии предлагаю использование стандартных выражений, особенно для рецензий на научные тексты:

1) для передачи содержательной стороны текста: текст посвящен … ; в тексте (статье, очерке и т.д.) поднимается (затронута) проблема (вопрос) … ; текст, предложенный для анализа, представляет собой … - один из жанров … стиля; задача автора – убедить читателя в … (сформировать определенное отношение к …); автор пытается убедить читателей в том, что … ; 

2) для анализа языковых средств; с целью эффективного воздействия на читателей (создания образа…) автор использует следующие средства выразительности: … ; синтаксическая оформленность текста соответствует … стилю: … ; 

3) для характеристики достоинств текста: следует отметить убедительность авторской позиции (образность, эмоциональность и другие достоинства текста); на мой взгляд, автору удалось … ; к достоинствам текста следует отнести … ;

Включение работы со стандартными выражениями в процесс подготовки к выполнению самой сложной части контрольных измерительных материалов ЕГЭ способствует формированию умения не только последовательно излагать свои мысли, но и правильно, точно, убедительно выражать их в соответствии с выбранным жанром.

Таблица 1. “Жанровая специфика произведений”

	Жанр (критерии)
	Отзыв
	Рецензия
	Эссе

	Дефиниция (определение )
	Эмоциональная оценка личностного восприятия
	Разбор, оценка
	Художественный очерк

	Отнесенность жанра
	Библиография
	Жанр критики
	Художественная проза

	Композиция
	Свободная: (впечатления с обоснованием) что вызвало это чувство, переживание; выходные данные кому адресовано, его жанр, главное действующее лицо.
	Строгая
	Свободная (текст выстраивается как новое субъективное мнение о чем-либо в форме заметки, впечатлений, соображений).

	Язык
	Эмоционально окрашенная лексика с использованием выразительных средств языка 

 

 
	Оценочная лексика с использованием профессионализмов и терминов. Демонстрация компетенции автора
	Образность, афористичность, парадоксальность, установка на разговорную речь.

	Цель
	Обмен впечатлениям, выражениями, отношениями к тексту.
	Рациональное, логическое и эмоциональное воздействие на читателя с целью сделать своими единомышленниками, призвать к активному действию.
	Выражение личности автора текста с размышлениями, с ассоциативными и коннотативными соображениями.


Следующий этап - работа над лексическими средствами,
которые помогают созданию текста.

Таблица 2. “Передача информативного содержания текста при помощи его описания с включением оценки”.

	Примеры: Выражение наличия информации в авторском тексте
	Автор анализирует, доказывает причину этого, видит том, что критически относится (к чему?)

	Описание авторского текста
	Ценные сведения, убедительные доказательства.

	Выражение уверенности
	Убежден, уверен

	Выражение согласия
	Одобрять, разделять точку зрения.


Таблицы 1- 2 взяты из книги: “Практическое пособие по развитию речи” М. 1983 ответственный редактор Добровольская.

