Подготовка к экзаменам по алгебре и началам анализа в 11 классе 

в условиях вариативности итоговой аттестации.

(Тезисы выступления учителя математики Комарова В.М.)

Подготовка к экзамену проходит в двух направлениях:

– к экзамену в традиционной форме;

– к экзамену в форме ЕГЭ.

Все учащиеся снабжены сборниками заданий для подготовки и проведения письменного экзамена за курс средней школы, который является настольной книгой ученика при изучении каждой темы школьного курса. По сборнику задаются и домашние работы. 

В 2006 – 2007 учебном году учащиеся ознакомлены с нормативной документацией по ЕГЭ. Проведено пять контрольных работ в форме ЕГЭ (60 минут), содержащих задания частей А, В и С, с заполнением соответствующих бланков ЕГЭ. Учащиеся составляли авторские тесты уровней А, В и С. В течении всего учебного года велась работа по проекту «Авторские ученические тесты как одно из средств подготовки к ЕГЭ», ориентированному на старшеклассников, которым предстоит сдавать Единый государственный экзамен. 

С учащимися обсуждалась актуальность темы. (Государственная Дума РФ приняла Закон о ЕГЭ. В условиях заграншколы подготовка к ЕГЭ имеет свою специфику. Школьники, проживающие за рубежом, мало знают о ЕГЭ, не  имеют опыта пробных экзаменов в форме ЕГЭ, не посещают курсов при вузах. Чтобы быть конкурентоспособными в образовательном пространстве России, надо серьезно готовиться к ЕГЭ.)

Автор у проекта один, но в работе участвовали все старшеклассники школы. 

Цель проекта: саморазвитие автора и других участников проекта в процессе подготовки к ЕГЭ. Старшеклассники ответили на следующие вопросы: 

· из каких компонентов складывается готовность к ЕГЭ?

· каков был уровень готовности к ЕГЭ старшеклассников нашей школы в сентябре 2006 года?

· изменился ли уровень готовности к январю 2007 года и  как повлияло на него составление и решение авторских ученических тестов по математике?
Гипотеза исследования: составление учащимися тестов по математике и их решение повышают уровень готовности к ЕГЭ. 

Проект межпредметный, для оценки готовности к ЕГЭ использовались средства не только математики, но и психологии, педагогики. 

Методы и план исследования:

1. Изучение публикаций по ЕГЭ, рассмотрение  проблемы с разных точек зрения: с позиций ученых, учителей, учащихся и их родителей. 
2. Анкетирование старшеклассников, их родителей и учителей. Оценка готовности к ЕГЭ.
3. Групповая рефлексия проекта (защита идеи на конференции старшеклассников нашей школы). 
4. Эксперимент: практическая работа учащихся по составлению и решению тестов структуры ЕГЭ на уроках математики. 
5. Повторное анкетирование и оценка готовности к ЕГЭ. 

Результаты работы по проекту получили высокую оценку всех старшеклассников.

В 2007 – 2008 учебном году продолжена систематическая работа по подготовке к ЕГЭ. Проведена контрольная работа в форме ЕГЭ и тренинг погружения (5 часов) с разбором всех задач после каждого этапа тренинга. Наряду с контрольными работами в традиционной форме запланировано еще ряд работ в форме ЕГЭ и репетиционная работа в форме ЕГЭ (240 мин.). Учащиеся имеют сборники КИМ по ЕГЭ и нацелены на самоподготовку. На занятиях во вторую смену проводятся консультации по решению задач ЕГЭ. 

