Результаты эксперимента

по работе с авторскими тестами в среднем звене школы

выступление на педагогическом совете Тепкиной Е.Н.,

учителя химии и биологии


Изучая и анализируя циклограмму специальных мероприятий по формированию готовности к успешной сдачи ЕГЭ, мы обратили внимание, что там нет такой, довольно эффективной формы по подготовке к ЕГЭ как составление авторских тестов. Тем более что в старших классах нашей школы такая форма регулярно проводится и даёт хорошие результаты. Тогда было решено предложить данную форму работы учащимся среднего звена (5-8 классы). Мы, конечно, понимали, что у учащихся данного звена ещё не развиты навыки анализа, они не умеют выделять главное в заданиях и составлять план выполнения задания. Но было интересно посмотреть, как справятся учащиеся с данной работой. 


Проведено исследование эффективности использования авторских ученических тестов в среднем звене школы на уроках биологии. Гипотеза исследования: учащиеся среднего звена школы готовы к составлению тестов. 


Учащимся было предложено составить тест по биологии по пройденной теме в количестве 10 вопросов с тремя вариантами ответов (для учащихся 5 класса – два варианта ответов). Анализ авторских тестов показал:

· 5 класс

Учащиеся с интересом взялись за работу, всё новое их привлекает, но, не умея выделять главное, составили вопросы, которые не несли научности, а отражали ту информацию, которая им показалась любопытной.

· 6 класс

Учащиеся равнодушно отнеслись к предложенному заданию, их вопросы часто дублировали вопросы учебника, да и составленные ими варианты ответов часто содержали ответ «не знаю», что заведомо уже неверно и не может рассматриваться как правильный ответ. Проведенное последующее тестирование учителем по данной же теме  дало очень низкий результат. Эта форма работы показала, что она малоэффективна для данной возрастной группы, где учащиеся еще плохо умеют выделять главное и анализировать.

· 7 класс

Учащиеся составили содержательные тесты,  предложили интересные варианты ответов, которые заставляют задуматься, и не ограничились только 10 вопросами, а составили гораздо больше – 20-30. Проведенное последующее тестирование учителем по данной же теме  дало хороший результат.

· 8 класс

Учащиеся данной возрастной группы вполне могут составлять авторские тесты наравне со старшеклассниками. Вопросы, которые составили ребята, были очень грамотно поставлены, охватывали большой объём информации, требовали вдумчивого анализирующего ответа.


Результаты эксперимента показали, что данная форма подготовки к тестовым работам и  в последующем к сдаче ЕГЭ не эффективна в 5-6 классах, её можно начинать в 7 классе и активно использовать, как форму подготовки к успешной сдаче ЕГЭ, в 8 классе. 

